

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL COMETA HALLEY

Hoy a la una, se ha presentado el viajero celeste en nuestro horizonte. En la madrugada de hoy, le he observado, por espacio de una hora.

Observado desde la plaza de San Agustín, aparece hacia el Levante, en una línea que pasa entre las torres de San Miguel y San Nicolás.

La cola debe ser admirablemente hermosa, cuando se ilumine en toda su extensión con fulgores brillantes.

Cese, pues, el pánico, y a vivir cada cual con sus uñas, que bastantes tenemos por así, para que aun busquemos motivos de sufrimientos.

Al discurrir, llevando el pensamiento al abismo de los tiempos pasados, una imaginación fantástica puede ver en el Halley el alma de millares de generaciones que saludan á la generación presente.

Se puede pensar en la historia de la humanidad, siglos y siglos, por caminos oscuros en busca de luz, de dicha, de felicidad, con acaosos y desengaños, con esperanzas y desengaños, rodando á las profundidades de la abysocidad.

Y pensando, y pensando mucho y hondo, sumergida el alma en las corrientes de la espiritualidad se siente profunda compasión por las almas que descienden, y la humildad pone en los labios los versos siguientes:

Aborrecer presumí de una ojeada job nocioi esos desiertos del espacio que el poderoso genio del gran Newton visitó por Urania acompañada.

Francisco Pato y Quintana

LAS MINAS DEL RIF

(Por telégrafo)
Crucero holandés en Málaga.—Lo que se dice
Málaga 12 (8 n.)
El lunes fondeó en nuestro puerto el crucero holandés «Plet Hein» de 3.500 toneladas y quince cañones.

Su estancia misteriosa en nuestro puerto se relaciona con el hecho de que la casa holandesa Muller ha comenzado á explotar unas minas cercas de Tres Forcas, no obstante la protesta de las autoridades españolas.

Por los medios legales los terrenos donde realiza los trabajos, esperando que se reúna la Comisión de arbitraje y examine sus derechos adquiridos antes de publicar en las cláusulas del acta de Aigeceiras.

Ha sorprendido que no haya marchado á Melilla el transporte «Almirante Lobo», que se disponía á zarpar cuando llegó el crucero holandés.

FOLLETIN EN 2.ª y 4.ª PLANA

ALICANTE

Cámara de Comercio
Se ha hecho cargo de la presidencia de la Cámara de Comercio, el conocido consignatario de esta plaza D. Pedro Llorca.

Enfermo
Se encuentra ligeramente enfermo el secretario de este Gobierno civil D. Isidoro Villanueva.

Casas para obreros
La Liga de propietarios de fincas urbanas de esta capital se halla preparando los estudios necesarios á fin de conseguir y realizar la construcción de casas para obreros.

Al efecto ha determinado iniciar la suscripción de un empréstito de doscientas cincuenta mil pesetas, por dos mil obligaciones de ciento veintidós pesetas, cada una, pagaderas en veintidós mensualidades, que devengarán el cinco por ciento de interés anual.

De este modo se proporcionará á las clases trabajadoras viviendas higiénicas y económicas, que podrán adquirir pagando alquileres por espacio de diez años.

La iniciativa no puede ser más laudable, aquí donde existen ininidad de casuchas que deberían desaparecer, pues carecen de toda condición de salubridad.

De Alicante á Alcoy
El próximo domingo se inaugurará el servicio de viajeros por coches automóviles, directos de Alicante á Alcoy.

Y ya anuncia otra empresa que muy en breve establecerá análogo servicio.

Ahí las gastamos por así: ó se carece de todo medio ómodo de comunicación, ó surgen mil competencias para desempeñar á placer al que viaja.—12 Mayo.

TRIBUNALES

Homicidio y lesiones
Ante la sección primera de la Audiencia se ha verificado la vista de la causa seguida por el Juzgado de Cartagena contra Ceasto Delgado y Lorenzo de la Cruz Rodrigo, como autores de doble homicidio y lesiones, cuyo hecho ocurrió en el Penal de dicha ciudad, en el que los penados en cuestión están reclusos cumpliendo condena de quince años.

El veredicto del tribunal popular ha sido de inculpabilidad, habiendo acordado la Sala la revisión ante nuevo jurado.

El ministerio fiscal ha estado representado por el señor Fellu.

Ha defendido á los procesados el letrado D. Jesualdo Cebada.

DESDE BAZA

De política

Ha salido para la capital nuestro diputado á Cortes D. Pío Suarez Inclán, acompañado del alcalde D. Manuel Santolalla y del cacudalado propietario D. Manuel García.

El martes dió un suculento banquete en su magnífica finca de la Rivera, don Manuel García, asistiendo el diputado señor Suarez Inclán, el señor Santolalla, D. Pedro Serrano, D. Antonio Castro, D. Andrés Navarro, D. Daniel Vila, D. Francisco Cambronero, D. Manuel Pérez, don Emilio Camacho, D. Joaquín Muñoz, D. José García Laserrana y otros varios cuyos nombres no recuerdo en este momento.

Reinó gran animación, pronunciando los señores Suarez Inclán, don Manuel García y Muñoz (D. Joaquín), oportunos brindis.

El señor Suarez Inclán manifestó con elocuentes palabras que tendríamos un padre á nuestro lado, que

nos mejoraría el distrito y que velaría por nuestro intereses.

La elección de diputado se ha efectuado con gran tranquilidad, no habiendo habido lucha.—11 Mayo.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA)
Candidato á senador
Madrid 12 (9 n.)

En las elecciones de senadores los republicanos presentarán al distinguido médico y diputado provincial, don Toribio Fernández Morales.

Propósitos enérgicos
La indignación de los republicanos ha aumentado al saberse los propósitos del Gobierno de anular en los escrutinios definitivos el triunfo de sus correligionarios de Granada, Tenerife, Santander y Jerez.

Además se dice que correrán igual suerte el director de EL LIBERAL, Alfredo Vicentí, Cornell, Lamana y algunos otros, cuyos triunfos son indiscutibles.

Los republicanos madrileños están resueltos á amparar por todos los medios los derechos de sus correligionarios de provincias, considerando que no les sería lícito abrigar en lo sucesivo esperanza alguna de triunfo en aquellos distritos en que no se establezca perfecta solidaridad entre todos los republicanos, que les sirva de estímulo para futuras luchas.

A este efecto, la manifestación y mitin del domingo revestirá carácter de protesta contra los escrutinios de provincias.

Es probable que se acuerde también, apenas se constituya la minoría, alguna resolución que haga imposible la vida del Gobierno en las Cortes.

Reque Sánchez.

Ahama, 1909.

NOTAS DE SPORT

LA BICICLETA Y LOS PERROS

Parece así que no se nada y constituye un verdadero inconveniente el alojamiento de perros que hay sueltos y sin bozo en las casas particulares, en las ventanillas y en las cortinadas inmediatas á las carreteras.

Y no es solo el peligro que con ellos se corre, sino que al intentar defenderse de alguna dentellada, con palo ó arma cualquiera, se da el caso de que el dueño del perro, sin reconocer la justa razón de la defensa, arremeta también contra el ciclista, ocasionando un conflicto.

Lo primero que precisa tener en cuenta es que los perros deben estar atados, sobre todo en la época presente, en que todos los años empieza á verse alguno hidrófobo, más temible que la muerte misma. Después, que la carretera esté para el servicio del público; y por último, que siempre debe obrar la reflexión y no el apasionamiento que ofusca los sentidos y la terquedad que los embota y oscurece.

Y si no se dejara cualquiera seguir impunemente las pantorrillas por un can que no se sabe si está en período de rabia, ó mordido con anterioridad por otro que ya lo estuviera?

Se comprende fácilmente que se obra con arreglo á un perfecto derecho y prudente defensa de una cosa que solo la aprensión basta para perturbar el sosiego de cualquier individuo.

Todos los perros tienen un odio feroz á las bicicletas. Ver una y echarse desenfrenados sobre ella á morder es cosa de un relámpago, y si tras de esto el amo también se nos viene encima, es cuestión de no poder salir de casa, sin proveerse antes de buenas armas ó ir escoltado por una pareja de la guardia civil. Pero esto no es justo; deben comprender los que tienen perros, que la defensa es muy natural y por sí misma ó no el can, no se van á poner á discutir hasta llegar á las manos colocándose al nivel de nuestros vecinos del Rif.

Amá no me ha sucedido ningún caso de estos, porque cuando he visto algún mastín de mediano tamaño siquiera, he echado pie á tierra tranquilamente, no confiando mucho en guardar el equilibrio si es que me acometiese, y pasado el peligro, he continuado de nuevo la marcha; pero sí bien por mi exceso de precaución me he librado, hasta ahora, de esos percances, han acaudido á mí varios amigos para que haga pública su protesta contra los individuos que sin razón alguna tratan de justificar la buena conducta de su perro, armados hasta los dientes.

Ya se han dado disposiciones en-

cambladas á evitar, en lo posible, la repetición de los lastimosos casos que se dan, de ver perros rabiosos por las calles, recogiendo á aquellos que no llevan bozo; mas como en nuestro desgraciado país se respetan tan pocos los bandos, leyes, y cuanto tienda al bien común, es de suponer que el peligro no desaparezca.

Corre también, que más de una calda de las malas que dan los ciclistas, es por la súbita aparición de un perro en la carretera cuando, debido á la velocidad, no hay medio de detenerse ni desviarse y el perro tampoco puede recular, dando por resultado forzoso, el caer enredado con él, ó salir disparado de la bicicleta para romperse un brazo á dos ó tres metros de ella.

Pero vamos, esto se puede corregir llevando una marcha prudencial; lo peor, lo verdaderamente malo, es como ya se ha dicho, cuando por un latigazo dado á un mastín, que nos quiere clavar los dientes, sale el dueño queriendo vengar la ofensa. Esto es increíble, incalificable, pero es rigurosamente cierto.

Así pues, los que no quieren que le lastimen sus canes, que empiecen cumpliendo los bandos de buen gobierno, pero sobre todo, que tengan entendido, que para discutir acaloradamente (como hacen) una cosa, es preciso, primero que haya un motivo serio y fundado, y segundo que la razón esté de su parte.

Ferrocarriles del Norte

(POR TELEGRAMA)
Junta general
Madrid 12 (12 n.)

Se celebró junta general de accionistas de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Sa ratificó el acuerdo del Consejo de distribuir un dividendo de 16 pesetas por acción.

El conde de Morál de Calatrava solicitó que se repartieran los dividendos por semestres, conforme desea el mercado catalán.

El Consejo prometió estudiarlo, negándose desde luego á acceder.

Se acordó interesar del Gobierno el cobro de débitos atrasados.

La memoria leída, acusa una recaudación brillante.

Solo hay baja en las líneas de Lérida á Reus y San Juan de las Abadesas.

El teatro en el Palmar

El pueblo del Palmar se ha propuesto hacer sonar su nombre frecuentemente con motivos benéficos.

Reciente está la fundación de su Tienda Asilo que tantas necesidades remedia.

Ahora la mejora es de orden recreativo y artístico: servirá para amenizar la estancia de los veraneantes de aquel pueblo y su cercana sierra: á la vez que auxillará el fondo benéfico de la Tienda Asilo, puesto que á favorecerla tiene la finalidad del proyecto.

Se trata de la construcción de un teatro, cuyas obras comenzaron hace algunos días y estarán terminadas para este verano.

El teatro, que después de llenar su objeto esta primera temporada quedará cubierto para que pueda servir también en invierno, se está levantando en un espacioso solar de la calle de Loroa.

Además del patio y el escenario tendrá un paseo ó jardín para esparcimiento del público en los intermedios.

El escenario, que ya da idea de lo que ha de ser el teatro, tiene diez metros de fondo por catorce de anchura.

Hay gran entusiasmo por esta idea entre los muchos aficionados de aquel pueblo.

Las funciones se organizarán por la tarde todos los domingos y en las primeras horas de la noche, para que pueda ser aprovechado por el público de Murcia el servicio de tranvías.

La función de inauguración será el día 24 de Junio, fiesta de San Juan, y el programa que ya se está disponiendo promete ofrecer grandes atractivos para que llene el teatro.

CARTAGENA

Goleta naufragada

Según comunica esta mañana el Ayudante de Marina de San Pedro del Pinatar en la Comandancia de este puerto, en las últimas horas de la tarde de ayer, y á media milla próximamente al NE. de la laja llamada del Jarallón (Isla Grossa), naufragó la goleta «Marguerite», de nacionalidad francesa.

La tripulación pudo ganar la costa, salvándose todos, siendo atendida por las autoridades y todos los vecinos de aquellos contornos, que ahora como siempre han rivalizado en demostrar sus humanitarios sentimientos.

Según nuestros informes, el buque, al que se le abrió una gran vía de agua, hundiése en breves momentos. No tenemos más detalles del siniestro.

Buque averiado
Procedente de Génova, ha entrado esta mañana en nuestro puerto, de arribada forzosa, el buque italiano «Avon», trayendo inundadas sus bodegas á consecuencia de haberse abierto en su proa una gran vía de agua, que no podía asiquear en alta mar por haberse roto las bombas de á bordo.
El buque se dirige á Penascola (Estados Unidos), en lastre.

Tan pronto repare sus averías continuará su interrumpido viaje.

Comida íntima
Los chicos de la prensa celebraron anoche una comida íntima en honor de nuestro querido amigo y compañero D. Manuel Borda Mesa, por sus acertadas gestiones en la organización de la gran corrida de toros celebrada por la Asociación el día 5 del presente mes, de grato recuerdo para los aficionados que la presenciaron.

Entre los conmensales reinó la más franca y cordial alegría.

Hubo champagne y brindis muy elocuentes y llenos de gracia é ingenio.

También hicieron uso de la palabra D. Enrique Martínez Muñoz y D. Manuel Borda.

Este último dió las gracias por el honor de que era objeto.

Banquete
Se dice que para celebrar su triunfo, llenan los conservadores de Cartagena obsequiar con un banquete á su jefe D. José Maestre Pérez.—12 Mayo.

FERROCARRILES DEL NORTE

(POR TELEGRAMA)

Junta general

Madrid 12 (12 n.)

Se celebró junta general de accionistas de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Sa ratificó el acuerdo del Consejo de distribuir un dividendo de 16 pesetas por acción.

El conde de Morál de Calatrava solicitó que se repartieran los dividendos por semestres, conforme desea el mercado catalán.

El Consejo prometió estudiarlo, negándose desde luego á acceder.

Se acordó interesar del Gobierno el cobro de débitos atrasados.

La memoria leída, acusa una recaudación brillante.

Solo hay baja en las líneas de Lérida á Reus y San Juan de las Abadesas.

El Liberal en Murcia

SE HALLA DE VENTA

EN ORAN

Administración de «Vida Española»

LOS ESCRUTINIOS

(POR TELEGRAMA)

El de Madrid

El número de votos

Madrid 12 (12 n.)

A las siete y media de la tarde terminó la Junta provincial del Censo el escrutinio de las actas de Madrid.

Se consignaron algunas pequeñas protestas.

Los resultados totales son los siguientes: Pérez Galdos, 42.407 votos; Esquerdo, 41.938; Salillas, 41.723; Soriano, 41.449; Pi y Suñer, 41.319; Pablo Iglesias, 40.599; conde de Santa Engracia, 31.649; Zald, 31.617.

Quedan derrotados Chavarri, con 31.535 votos; Pedros, con 31.160; Guirao, con 30.640, y Prats, con 29.824.

La Junta continúa haciendo los escrutinios de los distritos de Navacerrero, Torreleguna, Alcalá de Henares, Chinchón y Colmenar.

En Mahón

Proclamación de Llanos.—Júbilo

Mahón 12.

A la junta de escrutinio acudió gran gentío. La mayoría de los asistentes eran republicanos. Fué proclamado el candidato republicano Federico Llano, con algunas protestas. Se anuloron 122 candidaturas en favor de Hédriger. Se produjo gran entusiasmo al proclamar diputado á Llano. Al salir éste á la calle fué aclamado.

En Jerez
Gran indignación
Jerez 12 (9 n.)
Ha producido gran indignación el resultado del escrutinio, figurando derrotado el republicano Aranda, merced á enormidad de chanchullos. Se habla de realizar actos de protesta.

En Tarazona
Lamana proclamada
Tarazona 12 (8 n.)
Al saberse por telegramas de Zara-

goza que la Junta de escrutinio ha proclamado diputado por este distrito al republicano Lamana se produjo gran júbilo.

En el Centro Republicano se pusieron colgaduras y luces. Se prepara á Lamana un gran recibimiento.

En otras provincias

Sin noticias

Madrid 12 (12 30 n.)

En Gobernación continúan sin tener datos de las proclamaciones de candidatos en provincias.

Se han recibido algunos telegramas, pero solo anuncian los comienzos de los escrutinios, sin dar detalles.

DE PORTUGAL

(POR TELEGRAMA)

El «Proserpine», Lisboa 12:

Zarpó el destructor «Proserpine» para Cartagena.

El rey á Londres

Después de inaugurarse el Congreso Naval el rey marchará á Londres con objeto de asistir al entierro del rey Eduardo.

Diario de Murcia

LAS FLORES DE MAYO

Mi amigo el párroco de San Andrés, D. José Vivanco Clares, me ha dicho ya algunas veces que escriba algo sobre las Flores de Mayo que se celebran en su parroquia.

El popular sacerdote está entusiasmado con este culto, que tiene en la antigua iglesia de San Agustín una tradición gloriosísima. Porque allí fué donde por primera vez se celebraron estos poéticos cultos, instituidos por el célebre obispo D. Mariano Barrio, que murió siendo cardenal arzobispo de Valencia.

Aquel señor obispo cuidó mucho de estos ejercicios piadosos del mes de la Virgen, haciéndoles populares y asistiendo él personalmente todas las tardes á su celebración.

Uno de los atractivos que les dió, fué el hacerlos palenque de los jóvenes seminaristas que aspiraban al sacerdocio; facilitándoles los sencillos y poéticos temas de sus sermones, para que hicieran sus primeros ensayos oratorios.

Caía todos los que después fueron y han sido notables predicadores, debutaron en el púlpito de San Agustín en las Flores de Mayo; no quedando ya de aquella juventud más que los respetables ancianos D. Ildefonso Montesinos, D. Teodoro Cresso y el propio actual párroco D. José Vivanco. Ellos y el que lo cuenta, vamos ya de capa caída.

Pero la Virgen del Amor Hermoso en la misma y tan hermosa como era entonces. El manto Imperial que le sirve de dorsal, blanco como el armiño, si no es el mismo es igual que el de hace muchos años.

La inmensa iglesia de San Agustín, que estaba dedicada á depósito de carbón, que fué reivindicada y restaurada por aquel obispo, ha sufrido después otra restauración costosa por el hundimiento de su estúpida, hallándose actualmente más sólida y más embellecida, pero tan grandiosa como en su primera restauración. Y este señor cura ha restaurado los cultos, con el mismo libro, con los mismos cánticos y con los mismos seminaristas, es decir con los actuales; porque aquellos y aquel obispo y aquellos cofrades pagaron á la muerte el inevitable tributo. Pero á los unos han sucedido los otros, como D. Mariano Palarea ha sucedido á su padre en la directiva de la Asociación de la Virgen del Amor Hermoso.

Yo recuerdo que cuando él por primera vez, siendo niño, esta advocación del Amor Hermoso aplicada á la Virgen, me acortaba á comprenderla, porque entonces me parecía á mí que todo amor era hermoso, porque todo amor debía ser cosa buena y bella; pero después he pensado que la Virgen no tiene más que un amor, que es el más hermoso de todos, el amor de Madre para un hijo como Jesús, y el mismo amor para unos hijos tan desdichados como los hombres.

Así es que yo voy algunas tardes á San Agustín, á estos ejercicios de las Flores, y ante aquella imagen adorable, en aquella atmósfera perfumada, oyendo los cánticos que el hace casi medio siglo, se llenó mi alma de aquella fé no perturbada, y por algunos momentos soy tan feliz y me siento tan joven como entonces.

J. M. Tornet.

LAS PROEZAS DE LA AVIACION

Luis Paulhan, ganador del premio de 250.000 francos ofrecido por el Daily Mail, relata del siguiente modo su vuelo prodigioso: Desde hace algún tiempo venia preparandome para la gran prueba de Londres a Manchester...

Asistido por Farman, por Roberto de Kersanson y por mis dos mecánicos, lo monté rápidamente. En diez horas todo estuvo dispuesto. Temía que la caída central, cuyos extremos habian sido montados sobre charnolas para facilitar el embalaje ó el depósito, me jugaran una mala partida.

Estaba indeciso; pero un boletín del Instituto Meteorológico me anunció que el buen tiempo iba á cambiar. Me dije que valia más hacer la tentativa con buena temperatura y un aparato arreglado de prisa que esperar á que estuviera listo el biplano.

Partí, pues, en estas condiciones, despues de prevenir á los organizadores y á mis amigos. El terreno de partida era desfavorable; al principio volé; luego, tomando una decisión que yo calificaba de heroica, exclamé: ¡Ahora verán! Tomé la dirección de Londres, hacia el punto que en el cementerio de Hampstead me indicaba una banderita. Viré con facilidad, y como el aparato se mantenía muy bien, seguí la ruta que me señalaba un plano que llevaba yo sobre el vientre y que por un sistema ingenioso podia desarrollar á medida que recorria kilómetros. Pronto empezó mi lucha contra el viento.

No hubiera creído nunca que en Inglaterra hubiese tantas corrientes capriciosas y maléficas. Intenté elevarme para poder encontrar una regularidad de dirección en el aire; pero el viento era más fuerte que yo y me empujaba hacia tierra. Confieso que no traté de huir por el cielo viajé tranquilamente entre unos 150 y 200 metros. Veía correr á las gansas para contemplar el aeroplano. Las veía sigiendo sombreros y pañuelos; estas ovaciones me animaron.

Al viento se juntó la lluvia y en los alrededores de Watford recibí una ducha que me cegó. Añadida á esto las aglomeraciones sobre las cuales tenia que pasar y juzgues cuáles serian las dificultades que me asaltaron en un principio. La lluvia me acompañó durante veinte kilómetros y la noche comenzó. En Rugby admiré las iluminaciones de la ciudad; pero los elementos me eran contrarios. Me rodeó la niebla y no pude ya leer el plano.

La lluvia reanunció y pensé dar un rodeo de diez kilómetros para evitar la nube. No queriendo aumentar la dificultad pasé por debajo, poniéndome una mano ante los ojos. A partir de las siete, las ráfagas de viento y los relámpagos que subían de tierra me molestaron mucho. Bajé un poco, yendo verdaderamente á tientas. La inmensa fábrica de Tamworth, iluminada, me guió, aunque me desvié algo hacia la derecha. La oscuridad era cada vez mayor;

ya no veía nada y cuando oírea que iban á dar las ocho prohibí un oír á gressa que me sorprendió. No sé cómo descendí. Me encontraba sobre una fábrica de Siresthay, cerca de Lichfield. De una media vuelta al azar y me hallé en un campo, despues de evitar postes telegráficos, arbustos y curiosos, que me sacaron del aparato queriendo llevarme en triunfo, obligándome á beber vino... Aquellas gentes parecían locos.

Un automóvil me llevó á Lichfield, donde me acosté ligeramente, dejando á mis dos mecánicos que vigilaran el aparato, debajo del cual se tendieron, mientras los soldados mantenían á distancia á los millares de personas que acudían al campo y que pasaron allí la noche. A las cuatro y cuarto de la mañana partí de aquel campo que los curiosos no me querían dejar abandonar; mi partida tuvo más de acrobática que de vuelo.

En el aire renové mi combate con el viento y la lluvia. Cerca de un túnel fui rechazado unos cincuenta metros, evité el techo de una granja completando en velocidad con el tren. En Crawe el tiempo era muy malo. A causa de la niebla equivoqué dos veces el camino. Los minutos me parecían horas. De pronto vi surgir una estación en construcción, rodeada de señales blancas, punto de descenso. Lancé un grito de alegría y bajé de cara al viento. Las ovaciones de los bravos ingleses del Norte me emocionaron. ¡Había ganado!

Mi éxito es la prueba evidente de lo que se puede hacer con un aparato más pesado que el aire; es la consagración práctica del aeroplano.

DE VALENCIA

Asesinato—Intento de suicidio Valencia 12 (3 n.) En la calle de Luis Beltrán, despues de pernoctar juntos, Manuel Noguera y su amante Juana Benlloch, aquí asesino á ésta de un pistolazo, volviendo despues contra él la pistola con ánimo de suicidarse, resultando gravísimamente herido.

INFORMACION POLITICA

Consejo en Palacio Madrid 12 (4 t.) Se celebró Consejo de ministros en Palacio, que careció de interés. Cobian expuso sus planes de Hajaenda.

Maura y Canalejas Al llegar Canalejas á Palacio salia Maura de cumplimiento al rey, conversaron unos diez minutos. Firma regia Despues del Consejo el rey firmó un decreto, ascendiendo á Inspector jefe de primera clase de Ingenieros de la Armada á D. Cesar Luaces.

Aspirantes á senadores Canalejas dice que está abrumado de aspirantes á senadores. Canalejas se hace el sueco Refiriéndose á lo ocurrido en algunas circunscripciones dijo que se trata de un pleito antiquísimo, pues los candidatos triunfantes en las grandes poblaciones resultan derrotados en los pueblos.

Esto es imposible evitarlo no reformando la ley, que se hizo preliminarmente buscando en los pueblos el contrapeso al apasionamiento que se efectúa en la lucha de las grandes ciudades. Las autoridades se han asegurado

no se ha cometido ningún chanchullo y que las actas de los pueblos son legales. Los protestantes deben hacerlo de la ley y solicitar la reforma. El Gobierno no puede ordenar que las Juntas provinciales del Censo resuelvan los pleitos electorales á gusto de los interesados.

Militares en Palacio Madrid 12 (9 n.) Invitados por el rey, almorzaron en Palacio los coroneles y tenientes coroneles de los regimientos del Rey y León y los generales Muñoz, Cobos y Navarro, regresados de la campaña. Maura y el rey Maura acudió á Palacio á las once y cuarto, suponiendo terminado el Consejo. Como el Gobierno estaba esperando la entrevista del rey y Maura fué brevísima, pues solo conversaron pocos minutos.

Dirección de Comercio En breve se firmará un decreto creando la dirección general de Comercio. Tropa á Melilla Ha llegado el tercer batallón del regimiento de San Fernando, continuando á Málaga para embarcar, despues de desayunarse. Consejo de guerra En el Gobierno militar se celebrará mañana un Consejo de guerra formado por generales, contra el oficial de Administración militar D. Manuel Matas, que abandonó su destino. Firma de guerra Se ha firmado un decreto, ascendiendo á general de división al brigadier Ruiz Baños, sustituyéndole en la primera brigada de Zaragoza el general Ayo.

Los aspirantes á senadores Madrid 12 (12 n.) Se eleva á 260 el número de ministeriales que aspiran á senaduría. Reunión de las mayorías En los círculos políticos se ha dicho que las mayorías se reunirán en el Congreso el 13 de Junio, dos días antes de la apertura de Cortes. Las minorías conservadoras Las minorías conservadoras se reunirán en el Senado. Secretarios del Congreso Se cree que formarán en la mesa de edad como secretarios Woyler, Rodríguez, José Cobian y Morales, que son los diputadros más jóvenes elegidos. Morales y Cobian parece que aspiran á una secretaría. Circular de Agricultura El director general de Agricultura ha dirigido una circular á los ingenieros agrónomos, interesándoles la remisión de datos sobre el estado de los campos. Militares á Londres Llegó la comleón del regimiento de Zamora que acompañará al rey á Londres. Se presentó á Aznar. La navegación aérea Se ha designado para que represente á España en la conferencia internacional de navegación aérea al auditor del Ejército Romeo y al capitán de Ingenieros Gordojuela. Las minas del Rif Madrid 12 (12 n.) En los centros oficiales guardan reserva sobre la llegada á Málaga de un crucero holandés, hecho relacionado con la explotación de minas en el cabo de Tres Forcas. Se cree que el incidente tendrá solución favorable.

El Gobierno defenderá nuestros intereses con la energía que corresponde á los derechos adquiridos en la reciente campaña.

PORTUGAL

CENTENARIO DE HERCULANO

Con brillante magnitud se han realizado en la nación veintia los festejos en honor del gran Herculano. Muchos y muy variados han sido los números del programa, abundando, naturalmente, las conferencias propias del acto. Ha sido un verdadero triunfo para la Academia y la Universidad de Coimbra, organizadoras de la conmemoración del centenario de Alejandro Herculano, y motivo de orgullo para el doctor Orlando Marçal, y José Luis d' Almeida, iniciadores de tan simpática como justa empresa.

El doctor Orlando Marçal, alma de las fiestas, se ha distinguido por un entusiasmo y elocuencia; este joven y exquisito poeta lusitano, será indudablemente, como muy bien ha dicho un eminente compatriota suyo, uno de los primeros hombres del futuro como literato y orador. Si bien eres como Herculano es sabido que no pertenece solo á una nación, que son del Mundo, nadie tiene tanto deber de honrar la memoria de un ilustre como el país á que perteneció. Ahora bien, siendo España y Portugal tan hermanas que geográficamente son una, en casos como en el de Herculano la alianza la obligación á aquíella como á ésta.

Hay que en España hay ese saludable movimiento de opinión que prueba que no es un país egotista, muerto, (como hemos oido decir á muchos en el extranjero), la memoria de Alejandro Herculano, si no como poeta é historiador, como político que luchó por la libertad y por sacar de la indiferencia á sus compatriotas, mal que reinaba en aquella nación como en esta, la memoria, repetimos, de este gran hombre, debe ser honrada por todo español amante del progreso.

Tranquilidad en Granada (Por telégrafo) El escrutinio Granada 12 (4 t.) Reina completa tranquilidad, sin temor alguno de que nadie intente alterar el orden. Numerosos piquetes de la guardia civil patrullan por las calles. Se ha restablecido la normalidad en el trabajo. La guardia civil custodia los alrededores y pasillos de la Audiencia, donde está reunida la Junta de escrutinio.

BARCELONA

La elección de senadores Barcelona 12 (11 n.) La Liga, valiéndose como intermediario del obispo, han solicitado una inteligencia con los conservadores para la lucha senatorial, pretendiendo de senadurías. Los conservadores les han contestado que no les dan ninguna ni aceptan la inteligencia. Sol, renuncia Sol y Ortega ha insistido en renunciar el acto. En vista de ello se ha disputarán probablemente el radical Adolfo Beltrán, el nacionalista Garcer y el regionalista Cambó. Este ha declarado que se negará á

acceptar el puesto, pues desea someterse buenamente á la voluntad del cuerpo electoral.

BIBLIOGRAFIA

El alma comercial

El comercio, la banca, la industria, los escritorios, las grandes sociedades fabriles é industriales, las oficinas oficiales y particulares, y en general en todos los sitios donde se trabaja, están de enhorabuena, puesto que pueden dar principio á los grandes trabajos de propaganda, busca de mercados é investigación de plazas comerciales, profesiones, etc., aprovechando el colosal trabajo que, gracias á una organización especial de servicios de información, ha conseguido reunir la Casa Bailly Baillière en los dos voluminosos tomos que constituyen su «Anuario del Comercio» para 1910 que acaba de publicar. Este libro, que por sus propios méritos ha alcanzado una reputación universal, colocándose al nivel de los mejores Anuarios extranjeros, es no solamente el único y más completo «Anuario del Comercio» de España, sino también de Portugal, Cuba, Puerto Rico, Repúblicas Hispano-Americanas, porque lo contiene todo: forma de gobierno de los diversos países que describe, ministerios, municipios y juzgados, centros de enseñanza, consumos, correos, telégrafos, ferrocarriles, empresas navieras, beneficencia, aranceles de aduanas, comercio, industria, agricultura, nombres, apellidos y domicilios de todo el que ejerce una profesión en cualquier pueblo, por pequeño que sea, donde se hable español y portugués. En una palabra, el «Anuario del Comercio Bailly-Baillière» es el libro donde todas las clases sociales encuentran materia de consulta sobre cuanto puedan desear en direcciones y oficinas particulares, en datos de fabricación y producción, noticias diplomáticas de comercio é industria, y el medio único de ponerse en comunicación unos países con otros y el productor con el consumidor. De venta en las principales librerías del mundo entero, al precio de 25 pesetas los dos tomos encuadernados en tela, y en la de su editor, señor Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

BOLSA

(Por telégrafo) Madrid 12 (3 n.)

Table with market data including: Interior 86.85, Ext. 87.00, Fréncia 00.00, Amsterdamb. 102.75, Banco 461.00, Editorial de España 300.00, Banco de Cariguaná 300.00, Valasco 381.50, Franco 6.90, Libras 27.00, Exterior París 60.00.

EL LIBERAL en Nurem

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de la calle de Alcalá (frente á la Presidencia), en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital, y en el kiosko de la plaza de Colón. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración EL LIBERAL. En Barcelona: Kiosko de «La Seta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En Willem: Manuel Ruedas Buedis. En La Encina: (estación de empalmes para Valencia y Alizate), Matias Garcia Garola. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

CONGRESO DE CIRUGIA

(Por telégrafo) Cuarta sesión Madrid 12 (12 n.)

Se celebró hoy la cuarta sesión del Congreso de Cirugía. Hablaban doctores de Madrid, Barcelona y Valencia, desarrollado importantes temas. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

EL COMETA HALLEY

(Por telégrafo) El Observatorio del Ebro Tortosa 12 (7 t.)

El Observatorio del Ebro ha hecho magníficas observaciones del cometa Halley, que presenta un aspecto sublime.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS ESPOZ Y MINA, I, PRAL. MADRID

PARA LAS DAMAS

Los sombreros

Nadie sabe á dónde vamos á parar en esto de los sombreros. En los de más lujo, el tamaño desmesurado no parece haber llegado todavía á su apogeo, y los bordes se ensanchan y crecen, levantándose á uno ú otro lado para dejarnos ver un buen pedazo de rostro. El sombrero bretón se recoge á la izquierda, componiendo una curva amplia sobre el peinado, además de levantarse á la izquierda sobre un pequeño sostén. El sombrero que goza también del favor de algunas damas es el sombrero «barco», que es una especie de bicorneo abollado á uno de los lados, y cuyo nombre dice á su tamaño. Ore de las originalidades del momento es el gran «marinero», de forma chata. El sombrero Luis XVI, de alas caídas en el frente y los lados, pliegues por detrás bajo una masa voluminosa de cinta ó flores ó se sostienen con cordones de diamantes raras perlas. Llaman también la atención la forma de la misma época, formando una vuelta un poco pelizada por delante, y la capelina de alas flexibles y onduladas, que presta tan encantador marco á un rostro rodeado de ligeras visos. Los sombreros de tamaño mediano son de las formas derivadas del bicorneo y tricornio, y la forma de «campaña», decorándose con una escarpeja y plumas cuchillo. Evoca el bicorneo Napoleón el sombrero levantado por dos lados á través del frente y detrás, engalanado con un fino penacho. El sombrero bretón, de alas blancas pliegadas desigualmente, es de dimensiones reducidas, completándose con un cordón grueso anulado en la copa y rematado por cuatro borlas en sus extremos. Y sería el cuanto de nunca acabar, si hubiésemos de describir todas las formas de sombreros que se pueen en los momentos presentes por las calles y boulevares de la capital de Francia.

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE

LA CONDESA DE GORDES

le previniera que habia llegado y que le rogaba bajara; señor, el conde leía con gran atención, cual si deseara aprenderlo de memoria. ¡Ah! Es un hermoso y curioso libro. Subí sola más de una vez para hojearle á mi gusto. Sin este libro, de nada ni de nada dudaría. Máximo, cada vez más agitado, siguió á Genoveva al segundo piso, y franqueó con ella el umbral de la biblioteca.

XII

Una gran mesa de ébano que ocupaba la parte central de la biblioteca del castillo de Gordes, veíase atestado de atlas, de álbums y de obras antiguas y modernas de todas clases. Genoveva fué derecha á la mesa, tomó un libro, volvió algunas hojas, y poniendo el dedo sobre un grabado, dijo al doctor: —Mira, señor. ¡Oh! El retrato es bien idéntico. Yo, que tan solo soy una ignorante mujer, la he reconocido el primer golpe de vista. Máximo miró á su vez, reconoció el arbusto cuya corrosiva savia quemaba aún su lengua y p do.

Aquello que Genoveva llamaba cándidamente el retrato, era la reproducción exacta cual una fotografía del tanghin de Madagascar. La descripción detallaba las propiedades tóxicas del arbusto, indicaba los síntomas característicos del envenenamiento, resultante de su savia ó de la infusión de sus hojas, é indicaba los medicamentos usados por los naturales de Madagascar para combatir este ponzoñoso veneno. —¡Ah! Igualmente hallaréis los demás—replicó Genoveva.—No falta uno. Y volviendo de nuevo las páginas, la doncella hizo ver á Máximo el euforbio de Abisinia, pandanus de Java, y sucesivamente todos aquellos arbustos que mostraban semejanzas. Todos poseían propiedades terribles, todos ocupaban el primer puesto en la jerarquía de los venenosos.

Máximo se sentía yerto de horror. El pensamiento que se ofreció á su espíritu le causaba una indecible repulsión, y vanamente intentaba, si no desecharla, combatirla. Pero volvía victoriosa; se imponía... Este pensamiento se retrató en sus primeras palabras. —Genoveva—preguntó con voz muy baja, despues de un largo silencio—¿sabéis si esos libros se encuentran en el castillo con anterioridad al enlace del señor de Gordes?... —No se hallaban—respondió sin titubear. —¿Estáis segura? —Completamente segura. —¿De donde procede esa sjeza ó exactitud? —El señor conde los mandó á buscar á la estación de Orleans, procedían de París. Subieron aquí el paquete, que era muy pesado. Justino, el primer ayuda de cámara, deshizo el paquete y

habló por la tarde en la repostería. Ya veis, señor Giraud, que es imposible que pueda engañarme. —¿Cuánto tiempo hace todo eso? —Hará quince días ó tres semanas, poco más ó menos; antes de caer enferma mi querida señora. Máximo se sobrecogió de nuevo. La luz se hacía. El asesino no habia perdido el tiempo para obrar. El crimen aparecía inverosímil á fuerza de tanta imprudencia; pero cierto es que los grandes culpables cuentan con frecuencia con que sus felices audacias les han de salvar, poniéndolos al abrigo de toda sospecha. —Genoveva—replicó el doctor—¿por qué coincidencia ha venido vuestra imaginación á ocuparse de las cosas sospechosas que aquí se sucedían? —Me parece que el Dios de bondad me ha tomado de la mano y me ha guiado, señor Giraud—respondió la doncella.—El día en que por orden de la señora subí á buscar aquí al señor conde, distinguí desde lejos las pintadas imágenes, que me parecieron curiosas... Al día siguiente las examiné más de cerca, interin el señor se hallaba fuera de casa y la señorita Renée velaba á mi querida ama. He oído conocer ciertos folios observados por mí en las estufas, á donde voy con frecuencia, pues soy amante de las flores. Quería persuadirme de que no me engañaba, y bajé alvernadero. Naturalmente ví las cortaduras... Por el pronto me asombraron, luego me inquietaron sobremanera, tanto más cuanto que observé que los únicos arbustos que tenían incisiones se hallaban indicados en el libro como destiladores de peligrosos venenos.

Desde este momento mi imaginación se concretó al estudio... He pensado en la señora condesa, en su tan singular y complicada enfermedad, que ni vos ni vuestros colegas de París sabéis combatir ni alcanzar á comprender... Inmediatamente la idea de un crimen corrió por mi mente; pero haciendo un deshecho movimiento, me preguntaba si estaba loca. Desechaba la idea; se iba, pero volvía, á pesar mío... No me abandonaba de día ni de noche; fué en aumento, se apoderó de mi espíritu y no me concedió momento de reposo, así es que no contaba con nadie á quien confirmara, y por consiguiente, he llegado á vos... ¿He hecho bien, no es cierto, señor doctor?... —Habéis hecho bien—contestó Máximo. —¿Y—continuó Genoveva—puedo preguntaros si pensáis como yo respecto del crimen? El médico vaciló. Era indudable que participaba de la opinión de aquella digna mujer; pero no quería darle á entender, temeroso de que cometiera alguna imprudencia; y deseando tener tiempo bastante para reflexionar antes de resolver, contestó de un modo ambiguo. —¿Deseáis saber si pienso como vos, Genoveva? Pues bien; sí y no. La oria le miró con asombro. —Os lo decía hace poco y os lo repito. Todo cuanto ocurre en esa casa es sospechoso. Creo que se comete un crimen; pero es tan monstruoso, que para llegar á una evidencia, y sobre todo para formular una acusación positiva contra el presunto asesino, necesito nuevas pruebas, serias, convincentes, más aún de lo que resultan de vuestras investigaciones. Las apariencias son contundentes, convence en ello; pero es posible

el error. ¡Cuántos inocentes no han sido víctimas de las apariencias! Comprendéis, Genoveva? —Sí, señor doctor... sin embargo... el libro, las incisiones... los venenos... el estado desesperado de la señora condesa... todo esto es real. —Muy real... pero admitido el crimen, ¿quién es el culpable? Lo ignoramos; y es preciso averiguarlo á todo trance. —Sí, señor doctor. —¿Cuanto con vos? —Estoy pronta. ¿Qué debo hacer? —¿Teneis confianza en mí, Genoveva? —Sí no la tuviera, ¿os hubiera confiado mi secreto? —¿Seguiréis mis consejos? —Obedeceré vuestras órdenes. —Bien. En primer lugar, Genoveva, no digáis á nadie lo que acabáis de confíarme. —No hay peligro de que diga palabra; dudaba, como habéis visto: tenía de pareceros loca. —Obrad como si no desconfiarais ni sospecharais. Conducidlos como antes del terrible descubrimiento. —Pero, señor doctor—dijo la pobre mujer—yo no puedo permitir que se esté envenenando á la señora condesa ante mi vista. Siempre que le sea ofrecida una cucharada de medicina por la señorita Renée ó por mí, temblaré ante la idea de que pueda producirle la muerte. —No os alarméis por esto, mi buena Genoveva. Tomaré mis precauciones. ¿Vos sois la que prepara en el laboratorio las medicinas cuyas recetas firmo yo? —Sí, señor doctor. —¿Siempre sola?



ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S. VINCENT DE PAUL

Relojería Suiza PLATERIA, 6. - Antes Sociedad, 21) Longines, Waltham, Omega, Juvenia y SE COMPONEN Relojes de oro, Relojes de pared estilo inglés y demás clases del país.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y pletinas. Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas. Ventiladores y fraguas. Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Gal Cresotado El remedio de las ENFERMEDADES DE PECOHO más efícaz: las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

FUERA CANAS DESAPARECEN CON EL USO de AGUA VIRGINAL PROGRESIVA GRAN DESCUBRIMIENTO. Este agua devuelve el cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO a cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 38 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

HOTEL BREBANT Y BEAU-SEJOUR 30, Boulevard Poissonniere, 32, PARIS Situado en el centro del Comercio y de los Negocios, próximo a los Teatros y Museos. Gran confort. Ascensor-Restaurant- Se habla español

Diario DE AVISOS De Murcia

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 4 meses, edad 20 años, primera. Razón: Santos Pellicer, carril del Rincon de Saca.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Rincon de Boniscornia, mujer del Caravino.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 10 meses, viuda. Razón: María Gil, Cam de 20 años. Razón: Josefa la Persona, Montsgudo

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 4 meses, edad 20 años, primera. Razón: Santos Pellicer, carril del Rincon de Saca.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Rincon de Boniscornia, mujer del Caravino.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 10 meses, viuda. Razón: María Gil, Cam de 20 años. Razón: Josefa la Persona, Montsgudo

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 4 meses, edad 20 años, primera. Razón: Santos Pellicer, carril del Rincon de Saca.

El único líquido, en polvo y en tabletas comprimidas (pildoras) verdadero depurativo y refrescante de la sangre, de fama mundial, premiado con las más altas honorificaciones. Inscripto en la farmacia oficial del reino de Italia. Exigir precisamente mi marca depositada y no otra. El jarabe Pagliano es necesario en todas las familias.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO de la Casa ERNESTO PAGLIANO de NAPOLES - Calata S. Marco, 4. Intimación: Este atento al público, muy atento a las falsificaciones en todas partes se intenta imitar este soberano remedio en daño de la salud y de mi nombre Ernesto Pagliano. Mi producto está garantido por mi marca de fábrica en azul, rojo y oro que cierra mis frascos y cajitas. Si tu tal marca es menester recularlo porque es una dañosa imitación.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Rincon de Boniscornia, mujer del Caravino.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 10 meses, viuda. Razón: María Gil, Cam de 20 años. Razón: Josefa la Persona, Montsgudo

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 4 meses, edad 20 años, primera. Razón: Santos Pellicer, carril del Rincon de Saca.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Rincon de Boniscornia, mujer del Caravino.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 10 meses, viuda. Razón: María Gil, Cam de 20 años. Razón: Josefa la Persona, Montsgudo

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 4 meses, edad 20 años, primera. Razón: Santos Pellicer, carril del Rincon de Saca.

AMA DE CRÍA. Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Rincon de Boniscornia, mujer del Caravino.

Enfermedades secretas Gonosán Curación radical y segura. De venta en todas las farmacias. Unico importador: ENRIQUE FRINKEN, MALAGA

BALNEARIO DE LIERGANES No hay enfermedad ni catarro de la nariz, bronquios y pulmón que no mejore si se cura con estas aguas; curan también el infarto del hígado y los cálculos nefríticos. Nuevas y grandes reformas. Piedad la Gufa.

De Cartagena MADERAS Para carpinteros ebanistas y operadores. Comercio de Carlos García Tudela. CARTAGENA. De Torrevieja Descubrimiento maravilloso. Curación de las enfermedades de la piel y llagas de las piernas. Dept. del medicamento: Sánchez, Progreso 5

De Granada HISTORIA DE GRANADA Comprende la de las cuatro provincias de Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lázaro Aladartar. Pedidos al Director de El Defensor de Granada.

De París REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des commerçants, Bureau, 17, París.

De Lorquí AMA DE CRÍA Para su casa, leche de 8 meses, de 22 años. Razón: Manuel Serrano, correspondiente de EL LIBERAL.

De Jumilla PIANO Chasseigne Freres, nuevo, se vende por ausencia de su dueño. Razón: Cesión, 2. - JUMILLA.

"Superior," y "Selecta," Nuevas clases de Chocolates que fabrica la casa AMATLLER SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES TIENDAS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES Oficinas: Calle de Manresa, 10. - Barcelona Representante en Murcia: D. Pedro Arróniz

PROPIETARIOS DE CAFES, CERVECERIAS, BARS, KIOSKOS, Y ESTABLECIMIENTOS DE BEBIDAS Si desean Vds. instalar aparatos para el despacho de Cervezas a presión de ácido carbónico de sire lavado y para la obtención de agua de Seltz para servir Refrescos Espumosos, diríjanse a A. VAZQUEZ DEL SAZ ZURBAN, 51 MADRID

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR SERVICIO EXTRAORDINARIO con el magnífico Vapor FRANCE que saldrá del puerto de ALMERIA el 19 de Mayo de 1910 admitiendo pasajeros en Cámaras de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª económica y en 3.ª clase con destino a RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas en MALAGA, MADERA y BAHIA. Les Cámaras de este buque son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagenera Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Jodagas bien ventiladas. Carta: Cartagenera de Navegación. - Cartagena

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional. PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

Viajes rápidos AL BRASIL Y LA ARGENTINA El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas, dos hélices, de la compañía AUSTRAL AMERICANA LAURA saldrá de ALMERIA el día 31 de Mayo de 1910 Para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. NOTA: Este magnífico vapor de reciente construcción y á dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reúne todas las buenas condiciones para salubridad é higiene. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque. Para más informes: M. BERJON Boulevard del Príncipe, 59 ALMERIA

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa. ITINERARIO LEGADAS SALIDAS

El vapor DIANA Saldrá de Cartagena el día 16, á las doce de la mañana, directo para BARCELONA. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor SEVILLA SALIDAS DE CARTAGENA. Todos los miércoles á las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Todos los lunes á las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella. Se admite carga y pasaje. Para informes a sus agentes: NICOLAS PÉREZ Y COMP. A. S. EN C. Marisa Española, 12. - CARTAGENA

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto. Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz. Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Ginebra y Liverpool (esta última alternativa). Se admite carga y pasajeros. Espectaciosa y cómoda cámara con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia. CONSIGNATARIO: ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa Catalina, 7. - CARTAGENA

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª DE CADIZ El magnífico vapor MARTIN SAENZ, de 5.500 toneladas, saldrá de Cartagena el día 27 de Mayo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos; admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Solicitense informes de su Consignatario: MANUEL BALLESTER Plaza de Santa Catalina, 6, pral. - CARTAGENA

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (169) - La señorita Renée me ayuda algunas veces; pero pocas. - ¿Y los orizados del castillo? - Nunca. - ¿La puerta de la farmacia está ordinariamente abierta? - No; pero la llave está en la cerradura: se puede entrar cuando se quiera. ¿Hay que quitar la llave? - ¡No! Dejadas las cosas como están. ¿Dónde colocáis las tisanas preparadas? - En el primero de los dos gabinetes de tocador que hay entre el departamento de la señora condesa y el de la señorita Renée. - ¿Siempre? - Siempre. - ¿Los orizados del castillo penetran alguna vez en esos gabinetes? - Desde que la señora está enferma nadie pone los pies allí, excepción hecha del señor conde, la señorita Renée, vos y yo. - ¿Ya con frecuencia el señor conde? - Alguna que otra vez. - ¿Habeis visto si coge las botellas? - No lo recuerdo, porque no daba importancia á esto. Creo recordar, sin embargo, que un día cogió el señor conde un frasco y le reconoció, como para asegurarse de la menor transparencia del líquido. - Yo procuraré que en adelante la señora condesa no tome medicación alguna que yo no haya probado antes. Pero es necesario que nadie se aperciba de ello. - ¿Ni la señorita Renée ni el señor conde? - pregunté Genoveva.

- Ni una ni otro. - ¿Vais á decirle lo que pasa? - Me guardaré bien, ahora por lo menos. Es preciso que el secreto no salga de los dos, Genoveva, para que no sospeche ni desconfíe el asesino. - Teneis razón, señor doctor; y ahora que sabéis de donde procede el mal, ahora que podéis combatirlo, salvad á la señora, ¿no es cierto? - Y al hablar así, la pobre mujer unía sus manos en acción de súplica. - ¡Ah! - respondió tristemente Máximo. - Temo que la obra maldita esté muy adelantada y que la salvación sea imposible. Además, lo que sé no pasa de conjeturas. Pero no tardaré en averiguar la verdad. Haré cuanto me sea posible, y, Dios mediante, venceré. - Dios os ayudará, señor doctor, puesto que mi querida señora es uno de sus ángeles. Máximo dejó á Genoveva, recomendándole de nuevo el silencio. - Fué á probar las medicinas y nada encontró de sospechoso, se cercioró de que la situación de la señora de Gordes no se había modificado y entró en su cuarto para reflexionar, porque en su cerebro reinaba el desorden más absoluto, turbando su pensamiento. Máximo Giraud no podía ya conservar la más leve sombra de duda acerca de la gravedad de la terrible situación. El envenenamiento era indiscutible. No se trataba más que de conocer al matador. De pronto se dijo de una manera razonada y en cierta forma instintivamente: - ¡El conde de Gordes es el asesino!

La lógica de los hechos condenaban á Raoul. Las circunstancias por nosotros relatadas en el precedente capítulo, constituían contra el marido de Juana todo un haz de presunciones equivalentes casi á pruebas. El móvil del crimen cierto es que no aparecía aún de una manera muy distinta y el doctor se hallaba reducido á conjeturas; pero la reflexión y hasta el mismo pasado del conde, daban á aquellas apreciaciones un espantoso sello de probabilidad. - ¡No, esto no es posible! - murmuraba. - ¡Tal infamia sería monstruosa! El semblante del señor de Gordes es el de un hombre honrado. Los rasgos ostentan el sello de un inmenso dolor. He visto desprenderse de sus ojos verdaderas lágrimas. Para juzgarle, para condenarle, esperaré una de esas verdaderas pruebas decisivas, materiales, y ante la cual la razón se inclina. Pero si él es inocente, ¿quién es el criminal? Máximo pasó largas horas en aquella lucha. Salí destrozado, pero no inspirado. A la hora de la comida se halló solo con Raoul. Renée se había hecho servir en la habitación de su hermana, á la cual no quería perder un momento de vista. El doctor, aprovechándose de este aislamiento, rivalizó en habilidad con el juez más acreditado; así es que Raoul tuvo que contestar á un interrogatorio, al que de muy buen grado se prestó sin desconfianza alguna. Sus claras y sencillas descoscionas, no reflexionadas ni escogidas, destruyeron de una manera absoluta las sospechas de Máximo. Tan profunda ternura representaban sus miradas hablando de Juana, usaba

frases tan conmovedoras, tan manifiestamente escapadas del corazón, su progresivo enternecimiento le conducía á una crisis de dolor tan altamente desgarrador, que Máximo se dijo: - Esos son los gemidos de la desesperación y no los del remordimiento. El conde no es culpable. Es menester indagar por otro lado. La comida se terminó sin incidentes. Hacia las diez de la noche Máximo volvía á su alcoba, y como Edipo combatiendo la esfinge, se apoderó cuerpo á cuerpo del enigma indescifrable. Sabiendo que su estado de agitación moral no le permitían dormir, apenas se desnudó, y tan pronto sentado como en pie, y marchando al azar por su habitación, dejábase al momento caer inerte sobre un sofá, donde buscaba tranquilizarse; pero ¡ay! buscaba inútilmente la solución del problema. El reloj del castillo dió las doce, y su vibración le hizo estremecerse, viniendo á distraerle por un instante de su formidable é inútil trabajo. Máximo juzgó que hallaría un alivio físico y moral paseando durante una hora por medio de las tinieblas, bajo la bóveda de las alamedas sin fin, y por consiguiente, á sumirse en las opacas brumas. Las tres habitaciones de que se componía su domicilio, se hallaban situadas en el segundo piso interior. Un largo corredor conducía á la escalera principal. El doctor conocía demasiado las condiciones del edificio para necesitar luz, por lo que se

abstuvo de tomarla, limitándose á meter en su bolsillo una caja de fósforos, y saliendo al corredor esterado de junco, y luego á la escalera, alfombrada de tapices de Smirna, que merced á esta circunstancia apagaba el ruido de sus pasos, bajó al piso entresuelo. La entrada principal del vestíbulo se cerraba todas las noches cuidadosamente con grandes cerrojos; cerca de ella se encontraba una puerta cerrada también, pero quedando puesta la llave, circunstancia que Máximo no ignoraba. Abrió esta puerta, bajó los peldaños de una escalerilla, y en seguida, en vez de seguir la senda circular, se internó por el césped, húmedo por el rocío. Apenas había andado cien pasos se volvió para dirigir una mirada al grandioso edificio donde agonizaba lentamente la única mujer que había amado, y la única también á quien podría amar, sin que le fuese dable salvarla, ni aún á costa de su propia vida. Máximo se transportó con sus pensamientos al interior del dormitorio de Juana y frente al suntuoso lecho á lo Luis XVI, erigido sobre las dos gradas del estrado, y cuyo lecho casi desaparecía bajo las colgaduras de un terciopelo azul guarnecido de encajes llamados de Inglaterra. La rubia cabeza y el pálido rostro de la joven moribunda se le representaba muy á las claras, casi confundidos con los blancos encajes de su almohada. El corazón del joven se hinchaba... Bajó poco á poco sus húmedos ojos, y de pronto se estremeció é hizo un gesto de sorpresa, como si algo extraño hubiera llamado su atención. Desde el punto en que se hallaba en aquel mo-